

四川旅游借力西博会

“四川重点旅游招商项目推介洽谈会”签约逾1200亿元

10月24日上午，第十四届西部博览会专项活动——四川重点旅游招商项目推介洽谈会在成都城市名人酒店召开，四川省政府副省长黄彦蓉、省政府副秘书长王七章、省旅游局局长郝康理、省投资促进局机关党委书记吴燕翔等省领导出席。会议由四川省旅游局精心筛选了130个发展潜力大、市场前景广、经济效益好的旅游重大项目作为重点推介项目，总投资约1800亿元。会上举行的四川省重大旅游招商项目签约仪式中，集中签约的旅游重点项目有47个，签约金额达12102亿元。

此次推介会上，四川省旅游局精心筛选了130个发展潜力大、市场前景广、经济效益好的旅游重大项目作为重点推介项目，总投资约1800亿元。会上举行的四川省重大旅游招商项目签约仪式中，集中签约的旅游重点项目有47个，签约金额达12102亿元。

旅游重点项目推介

四川省副省长黄彦蓉在大会上致辞，她表示这次旅游招商项目推介会旨在充分展示四川对外开放的积极诚意，促进各方的深入交流合作，让更多的朋友关注四川旅游，了解四川旅游，投资四川旅游。

同时也指出，四川省委省政府历来高度重视四川旅游的发展，省委十届三次全会决定了加快旅游经济强省建设的目标，尽管今年我们遭遇了“4·20”芦山强烈地震，但灾难之后的四川依然美丽安全，正在尽快恢复活力，四川大地上依然充满着生机，旅游业依然是优先发展的产业。四川是一个旅游资源丰富、交通发达的旅游产业大省，希望依托四川得天独厚的旅游文化资源，努力把旅游业发展成为改善人民生活的富民产业，并希望境内外的企业到四川来，更多的关注四川旅游、了解四川旅游、投资四川旅游。

旅游业在四川省国民经济中的重要支柱地位已经基本确定，2012年，四川实现旅游总收入3280.25亿元，同比增长33.9%，相当于全省GDP的13.8%，实现旅游业增加值1621.8亿元，占全省GDP的6.8%，占全省第三产业的比重为20.4%。今年1—9月，四川实现旅游总收入3010.94亿元，同比增长19.4%，接待国内游客40130.69万人次，同比增长16.3%。接待入境旅游者155.57万人次。

目前，四川从事旅游业的企业有上万家，旅游直接从业人员80万余人，带动相关就业320余万人。旅游业是四川重点发展的产业之一，四川省委、省政府高度重视旅游业的发展，并已确定了建设旅游经济强省和世界旅游目的地的目标。

2013年是四川“旅游项目建设年”，四川省旅游局副局长郑学炳如此介绍道。今年四川省级旅游项目库共有1328个项目，



同比增长41.5%，总投资约8723亿元，同比增长36.8%。截至目前，今年四川旅游在建项目已完成投资600亿元，成功引进了一批投资规模大、辐射范围广、带动作用强的旅游重大项目，签约金额超过1000亿元，同比增长30%。

四川对旅游项目带动旅游产业发展的重视度由此可见一斑，据了解，四川省旅游局为此成立了项目办，狠抓全省在建旅游项目库、储备(招商)旅游项目库和旅游投资商信息库建设。据悉，四川正全力推进稻城亚丁国际精品旅游项目、藏区十五大旅游示范项目和天府新区、秦巴山区、乌蒙山区、大小凉山等重点区域旅游项目建设。

今年以来，四川已连续成功举办四大旅游招商活动，分别向全国知名旅游企业、中央企业、港澳企业和长三角地区投资商专题推介了100个四川省重点旅游招商项目，成功引进了一批投资规模大、综合效益好、带动作用强的旅游重大项目。

而此次活动是四川省举办的类似活动中投资商规模最大、实力最强的一次。鲁能集团、首旅集团、海航集团、港中旅、雨润集团、华芳集团、广夏集团、绿城集团、华天诚、中国城建集团、人保资本投资管理有限公司、香港世茂、澳门华海投资有限公司、银亿集团等133家境内外知名企业投资商以及50多家省内外主流媒应邀到位，参加此次推介会。

会上，四川省旅游局局长郝康理介绍了四川旅游的投资环境。近年来，四川省人民政府相继出台了一系列加大财政投

入、落实税收优惠、保障要素供给、拓宽融资渠道、鼓励招大引强的政策措施。特别是今年出台的《关于加快建设旅游经济强省的意见》，更是从政策的层面加快推动旅游经济强省和世界旅游目的地建设。各级党委政府重视旅游、众多投资主体青睐旅游、社会各界积极参与旅游的四川良好环境已经形成。

四川省旅游局副局长郑学炳推介了130个全省重大旅游招商项目。据了解，本次推介会上，四川省共推介重点旅游项目共130个，这些项目既有当前国家和四川省委、省政府重点扶持的“4·20”庐山地震灾区灾后重点旅游恢复提升项目，也有非灾区的重点旅游综合体和旅游新业态项目，涉及旅游基础设施、公共服务设施、综合开发、旅游景点、酒店开发、乡村旅游、休闲旅游、文化旅游、红色旅游、自驾旅游、旅游商品等多个领域。项目总投资约1800亿元，项目数量和引资金额均创新高。

130个重点旅游项目具体包括，大成都旅游经济增长区25个重点招商项目；成绵乐旅游经济带19个重点招商项目；成雅攀旅游经济带25个重点招商项目；成渝旅游经济带20个重点招商项目；大九寨旅游区6个重点招商项目；香格里拉四川国际精品旅游区13个重点招商项目；川南文化旅游区16个重点招商项目；秦巴生态旅游区8个重点招商项目。

雅安市政府副市长许徐旭等人分别代表雅安市、成都市、广安市、稻城县等市县向大会推介了各地的重点旅游项目。希望与各企业一同发展四川的旅游经济。

推介会上，还举行了四川省重大旅游招商项目签约仪式。本次会议集中签约旅游重点项目47个，签约金额达到12102亿元。此次在西博会期间举办的四川省重点旅游招商项目推介洽谈活动将进一步做大做强旅游产业，加快推动建设旅游经济强省和四川旅游目的地。

得天独厚的旅游商机

四川省拥有着丰富的旅游资源。据了解，四川现有旅游资源4000多个，世界级旅游资源11处，国家级旅游资源150余处，居全国第二，世界生物圈保护区4处，世界地质公园2处，中国最佳旅游城市1座，国家5A级旅游景区9个，4A级旅游景区101个……

尤其是被誉为“通话世界”的九寨沟、“人间瑶池”黄龙、“蓝色星球最后一片净土”的稻城亚丁等，这些景区享誉中外，每年都会迎来众多慕名而来的国内外游客，带来了可观的旅游收入。

四川优越的地理位置和便利的交通是其旅游优势之一。四川省内一共有12个通航机场，其中成都双流机场是我国四大空港之一。四川公路总里程居于全国第一，高速公路建成和在建总规模名列全国第二。目前，四川正在建设“贯通南北、连接东西、通江达海”的西部综合交通枢纽，加之成都作为辐射中西部地区和南亚、东南亚、中亚乃至西亚最近、最大的经济体地位，又是中国西部地区的经济中心，四川已经成为企业投资西部的首选之地。

富饶西部、美丽乡村与现代农业

“四川与全国农业产业化龙头企业合作发展大会”签约375.9亿元

需要联合与合作，尤其是与农村合作经济组织和千家万户保持紧密合作，才能增加抗风险能力和提高盈利水平。

农业部党组成员、副局长于康震表示，农业产业化是实现城乡一体化发展的现实选择，是推动经济进步的根本。四川作为传统农业大省，应借此次大会的契机深化与各省市区农业产业化龙头企业的合作，共同推动现代农业发展，带动西部农业现代化产业化发展进程。

此外，全国工商联副主席黄荣也在会上表示，全国工商联将进一步推动非公有制企业，积极参与现代农业和新农村建设，进一步支持企业加强与四川等西部地区的合作，帮助鼓励企业做大做强，提高产品质量，提升效益。

目前我国经济正处在转型升级的关键阶段，西部正在一步步发展起来，国家将会变得更加强大。在此转型之际，农业发展与城乡经济发展显得尤为重要，而此次会议中全国农业产业化龙头企业之间的商讨与合作，将有力地促进西部农业产业化发展进程。

据了解，四川省是农业产业化经营的策源地，在上世纪80年代初期，邛崃市出现的农工商联合经营体，是全国农业产业化经营的雏形。经过30多年发展，产业化已成为四川省发展现代农业的生力量。

四川省农业产业基地近年来成片发展，全省建成订单粮油基地2500万亩，现代林业产业基地8300万亩，养殖小区18万个。形成了平原地区粮油、蔬菜产业带，川中丘区的生猪、水果产业带，高原地区的牦牛、马铃薯产业带等。

四川省农业产业化发展已经有了一个良好的开端，未来与全国农业产业化龙头企业合作将进一步推动四川以及西部农业经济的发展。对此，李昌平在会上

对参会的龙头企业表示感谢，并表示四川省将为龙头企业与四川的合作创造更好的条件。

龙头企业 带动农民与农业的发展

龙头企业将带动四川农业产业化发展以及促进农民收入稳步增加，对此于康震认为目前扶持龙头企业就是扶持农民。在会上，他表示：鼓励民营资本投资农业，是加快新一轮西部大开发的重要举措。充分发挥四川资源优势，不断加快推进农业产业化步伐，必将推动四川农业发展迈上新的台阶。农业产业化是农村经济改革的产业，是一项重大的创新举措，应以市场需求为导向，推动龙头企业与农业的合作。

据于康震介绍，近年来，四川大力推进农业产业化经营，农民人均纯收入五年来翻了一番，2012年达到7001元，农村基础设施条件明显改善，推动了农业农村经济快速发展，加快了城乡发展一体化进程。

发展农业产业化是发展农业、农村的大事，龙头企业可以尝试兼并重组、参与收购等方式成为大型集团，四川只有努力发展龙头企业，才能壮大四川农业的发展。

据了解，目前我省农业产业化龙头企业已达到8000多家，其中亿元企业有661家，国家重点龙头企业有60家，居全国第三位。四川省国家地理标志保护产品85个，居全国第一。四川省农民合作组织32400个，在工商注册的农民专业合作社达272万个。龙头企业带动农民发展现代农业，带动农民持续稳定增收的能力不断增强，产业化经营主体带动农户面达

61%。

全国工商联副主席、科创控股集团董事局主席何俊明在会上表示，四川省在现阶段需要坚持龙头企业带动型的现代农业模式。即龙头企业作为现代农业开发和经营主体，本着“自愿、有偿、规范、有序”的原则，采用“公司+基地+合作社+农户”的产业化组织形式，并实现企业与农户和市场整合为利益共享、风险共担。

此外，四川省农业的品牌建设也在稳步推进。围绕粮油、果蔬、食用菌、茶叶、中药材、蚕桑、牛羊等特色优势主导产业，积极创建名品名牌，绿色食品认证1061个，有机食品达422个。全省国家地理标志保护产品85个，居全国第一。

现场完成签约375.9亿元

四川省与全国农业产业化龙头企业合作发展大会集中签约的农业合作项目共59个，项目投资总额375.9亿元。其中，农业种养项目14个，投资总额61.3亿元；农产品加工项目28个，投资总额1838亿元；农业观光项目17个，投资总额1308亿元。据了解，四川省高度重视发展农业现代化，积极采取有效措施提高农业产业化水平，在有关部门和企业的通力合作下，努力促进农业产业化发展。

此外，本次大会现场农业产业化国家重点龙头企业还与雅安地震灾区举行了项目对接签约仪式，农业部农业产业化办公室副主任潘显政发布了农业部产业化国家重点龙头企业与雅安地震灾区项目对接签约成果。全国龙头企业与雅安地震灾区农业产业化企业资金总额为11.25亿元，用以促进雅安地震灾区经济的进一步恢复和发展。

川台经贸合作 共赢与发展

“2013中国西部海峡两岸经贸合作交流会”成都举行

10月23日上午，“2013中国西部海峡两岸经贸合作交流会”在成都举行，此次交流会是第十四届西部国际博览会的重要专项活动之一。参会的200余位嘉宾以电子信息、生物科技、生态环境等为主题探讨如何实现四川与台湾在这些领域的合作共贏、共同发展。

参加此次交流会的200余位嘉宾包括台湾电公会、台湾制药公会、台湾贸易中心、台湾工商建研会、台湾发展研究院、全国台企联及成都市台协等团组，以及全省各市州台办、招商部门、工业园区和相关负责人。

此前四川省在西博会期间已举办过四届中国西部海峡两岸电子产业合作研究会，有力的促进了四川与台湾经贸合作交流，特别是近几年来，以富士康、仁宝、纬创等台湾知名企业纷纷西进入驻四川，助推了电子信息产业集群发展。

本次交流会是近年来规模最大的一次川台经贸合作交流活动，旨在围绕电子信息、生物科技、生态环境等多个主题，分析中国西部特别是四川在深入实施西部大开发战略中涌现出的新机遇，探讨如何挖掘西部潜力，整合和凝聚产业资源，推动四川与台湾的经贸交流合作，实现共赢发展。

川台经贸合作优势

四川省副省长陈文华在致辞中表示，四川具有丰富的自然(生态、植物多样性)、文化等资源，经济稳定发展，且地理位置优越，欢迎台湾来川考察投资，寻求新的商机，进行经贸交流与合作。

中共中央台湾工作办公室、国务院台湾事务办公室常务副主任郑立中指出，我们将根据《海峡两岸服务贸易协议》，继续推动提升两岸货物贸易协议、争端解决协议，以建构更加牢固的保障性措施，进一步推动两岸的产业合作，鼓励两岸企业开展诸如交叉持股等新型合作方式，提升两岸合作。

全国台湾同胞投资企业联谊会会长兼秘书长何世忠表示，台湾内企业生产成本不断上升，竞争日益激烈，逐渐形成西移趋势，而四川资源丰富、市场广阔且具有很多优惠政策，是开发的前沿地和台商转移的承接地。川台的经贸合作是对西部大开发的支持以及对产业升级的推动。“回顾台商30多年在大陆的发展历程，西部地区始终是台商投资置业的重要选择地之一。”他还表示，这些年台湾与大陆获得的丰硕成果均得益于两岸关系和平稳定发展，两岸经济的正常化和自由化的不断推进。

台商看好成都投资前景

台湾电机电子工业同业公会副秘书长罗怀家称“成都的投资前景为台商看好。”

台湾电公会对四川及成都的经济发展、投资环境非常关注，近几年来多次来四川出席我省举办的中国西部海峡两岸电子信息产业合作研讨会等经贸交流活动，并赴四川多地考察了解电子信息产业发展情况及台资企业发展情况。

今年8月26日，台湾电公会在台北国际会议中心举行了“中国大陆地区投资环境与风险调查”发表会，《2013年大陆地区投资环境与风险调查》显示，在被列入评估的112个城市中，成都名列“城市综合实力”第四位，并在“台商推荐度”排行中位列榜首，成为西部地区唯一连续11年列入台商“极力推荐”的城市。主持调查的台湾中原大学教授吕鸿德曾表示，在综合实力排名中，成都进入“极力推荐”的A级城市行列，可见台商看好大陆西部发展的前景，尤其是在内需市场开拓上的巨大潜力。

经贸合作实现突破性发展

据四川省副省长陈文华介绍，近年来，四川抓住灾后恢复重建、西部大开发、台资西进等良好机遇，大力推进对台经贸交流与合作，加快建设西部台商投资新高地，四川与台湾的经贸合作实现了突破性发展。

截至2013年上半年，四川省累计登记注册台资企业1620家，项目投资总额10884亿美元，利用台资9201亿美元，投资1000万美元以上的企业161家，各项指标均位居西部首位。

富士康、仁宝等台湾知名电子信息产业重大项目相继落户四川，带动了上下游企业集群发展，台商在川投资规模迅速壮大。随着台湾知名企业在川投资力度的不断加大，台资企业不仅自身得到了发展，也为四川带来了先进的生产技术、现代化的管理，促进了四川产业结构和经济发展方式的转变。台湾已成为四川第三大境外投资来源地和第六大贸易伙伴，也成为四川省经济发展的一支重要力量。

另外，随着两岸关系和平发展势头增强，四川和台湾在文化、教育、旅游等领域的交流更加密切，人员交往更加频繁。成都与台湾3个航点开通直航、开放四川居民赴台旅游、成都成为台湾同胞落地签注城市和赴台个人旅游试点城市，以及四川可补发、换发5年有效台胞证等，都使川台两地交流交往更加便捷。

(本版采写 张璐 李成)